Jubilejny 50. roénik Fyzikalnej olympiady
v Skolskom roku 2008/2009

Zadania uloh doméaceho kola kategorie E
(dalSie informécie nénttp://fpv.uniza.sk/fa www.olympiady.gk

1.Cyklistka

Majka travila ¢ag’ prazdnin v letnom tabore ako inStruktorka plavari@das chodievala
vyzdvihn&’ taborova postu do dialekého mest&ka. Vzdy si na to poZala od spravcu chaty
bicykel. Cesta z tAbora do maesta vedie najskér dolu kopcom a potom je vodorowhajka
vyrazila z tabora 0 10:00 a iSla najskdr dolu kepagchlog’ou v; = 12 km/h. Nasledujuci
vodorovny usek sa pohybovala rychios v, = 9,0 km/h a do mestka prisla o 10:55. Naspa
sa vydala o0 11:30, @om sa pohybovala po vodorovhom useku ryatdas/;s = 8,0 km/h a
hore kopcom rychla®u v, = 4,0 km/h. Do tabora sa vratila o 13:00.

a) Akou priemernou rychldsuv,; sa Majka pohybovala cestou do mek&?

b) Akou priemernou rychl@su vy, sa pohybovala na spidgtwej ceste?

c) V akejvzdialenostil od mestéka sa nachadza tabor?

2. Spéajanie rezistorov
Pri praci s elektrickymi obvodmi na fyzikdlnom kkiz Gabika zistila, Ze tri rezistory
s odpormiR; = 5,0Q, R, = 10Q aR; = 15Q mdZe pripoji ku zdroju jednosmerného napétia
U; = 24 V tromi spésobmi tak, Ze dva z nich spojifelne a treti k nim pripoji do série.
a) Nakreslite schémy troch sp6sobov zapojenia azddj oznéte prud zdrojd,, kde index
n je rovnaky ako index rezistora pripojeného doeséri
b) Uréte pomer tychto pradov; : I, : I3ako pomer najmensich celyéisiel.
c) Gabika sa rozhodla zistiaky vplyv m& na vysledok predchadzajucich wpe pouzity
zdroj. Ako sa zmeni vysledok ulohy b), ak Gabikaf zdroj s napéatird, = 18 V?

3. Zavesena hojdka

Jankovi rodtia kupili na zahradu novud rodinnu hojlfa. Konce laviky, na ktorej sa sedi, su

pripevnené pevnymi zavesmi ku konstrukcii hdjda Pre zjednoduSenie si m6zeme ¢aui

predstaw ako tenkdl homogénnu dosku s hmotioosm = 20 kg a t#koud = 180 cm. Zavesy
su pevné a ich hmotnbsebudeme uvazovag = 10 N/kg.

a) Akymi ve’kymi silami st napinané zavesy, ak je hokdaprazdna?

b) Akymi velkymi silami su napinané zavesy, ak sa na li@g@osadi Janko s hmotrosl
my, = 60 kg vo vzdialenosk = 60 cm od jedného konca laky?

c) V akej vzdialenosty od druhého konca latky sa ma posatlik Jankovi kamarat Karol
s hmotnosou m, = 48 kg, aby boli obidva zavesy namahané rovnadtéymi silami?
Urcte aj vékog” posobiacich sil v tomto pripade. Janko zostalesath rovnakom mieste
ako v predchadzajucom pripade b).

d) Akd maximalnu hmotna@smg méze mé bremeno umiestnené v strede holda ak kazdy
zaves vydrzi maximalne gazenieF,, = 2,4 KN?

4. Parny kotol

NaSi susedia vyuzivaju na ohrievanie vody v rodmndome parny kotol. Na zZmatku sa

v parnom kotle nachadza voda s objem¥ne 3000 litrov, hustotoy = 1000 kg/m a

teplotout; = 15°C. Merna tepelna kapacita vodyge: 4,18 kJ/(kefC).

a) Aké mnozstvo tepl®; je potrebné na zohriatie uvedeného mnoZstva vedyeplotu
t, =100 °C?
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b) Pri dlhodobej prevadzke pracoval kotol tak, Betka voda vhom sa najprv zohriala na
teplotu t; = 100 °C a potom sa 1/3 celkového mnozstva vodynpnila na paru rovnakej
teploty. Aké mnozstvo tepl@, bolo potrebné na takyto proces, ak merné skupeegke
vyparovania vody pri uvedenej tepldtge |, = 2,26 MJ/kg?

c) Vypcitajte hmotnogé m uhlia s vyhrevna®u H = 30 MJ/kg, ktoré sa spali pri procese
opisanom \tasti b), ak Ginnog’ parného kotla j@ = 75%.

5. Vzduchol@”

Medzi prvé lietajuce stroje, ktoré sluzili aj naepravu cestujucich, patrili obrovské

vzducholode. Uvazujme jednu z takych vzducholodd&Pvzducholode vytvara komoru s

plynom s objemomV = 3500 ni. Hmotnos pla¥a a prazdnej kabiny vzducholode je

mp = 1500 kg. Objem materialu pt&kabiny je zanedbdiee maly v porovnani s objemom
plynu v komore.

a) Ak sa nachadza v kabine vzducholode naklad srtoaou m; = 1800 kg, vzduchold sa
vznasa (ani nestipa ani neklesd) vo vzduchu s touste = 1,29 kg/mi. Akd hustotup,
ma v takom pripade plyn vo vnatri komory vzducha®d

b) Co by sa dialo s touto vzduchdlou s nakladom s hmotntmsi m; pri hustote okolitého
vzduchup, keby bola napinengistym héliom s hustotop, = 0,160 kg/r?

c) Ur hmotnos nakladun, by sa uvaZzovana vzduchdloznaSala vo vzduchu s hustotou
o, keby bola komora vzducholode naplnena héliomssatouo,?

6. Prieskumny¢in

Flotila namornych lodi vplavala do nepriggkych vod. Presne o 3:00 miestnetasu,

v okamihu, kd’ flotila minala ostrov A, vyslal admiral prieskumiiin k ostrovu B, ktory sa

nachadza vo vzdialenogti = 70 km od ostrova A v smere plavby flotily. Flatisa plavi

stalou rychlogou v; = 14 km/h, rychlog prieskumnéhdalna je po celygasv, = 28 km/h.

a) O ktorej hodine miestneltasu dorazi prieskumrmiyn k ostrovu B?

b) Za aky¢ast od vydania rozkazu na prieskumdsa vrati naspé k flotile, ak sa pri ostrove
B otati a plavi sa nazad smerom k ostrovu A hezmeneraduagou?

c) V akejvzdialenostx od ostrova B s&ln op&’ pripoji k flotile?

7. Hustota ceruzky - experimentalna uloha Lubomir Konrad

Uloha: Uréte priemernd hustotu drevenej ceruzky.
Pomdcky:Nova nezastruhana ceruzka, tenka skimavka alaherog valec, pravitko.

Postup:

1. Odmeriame celkoviizku ceruzkyd.

2. Ceruzku vlozime do skumavky alebo odmerného avadovodou tak, aby plavala
v priblizne zvislej polohe a nedotykala sa dna.

3. Odmeriame ltku d, tej dasti ceruzky, ktora sa nachadza pod hladinou vody.

4. Z nameranych hodnot vygitame hustotu ceruzky ptal va’ahu

p= pv%, kdepy je hustota vody.
1

Otazky a ulohy:

1. Odval'te vz'ah pre vypoet hustoty ceruzky.

2. Pre&o je dOlezité, aby ceruzka plavala vo zvislej pelatebo iba s malym sklonom?
3. Vykonajte 10 merani adie strednu hodnotu nameranej vigly.

4. Diskutujte o presnosti merania.
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